

# 欢歌庆丰收 文明润万家

——永川区二〇二五年秋季村晚侧记



- ①舞蹈《在希望的田野上》
- ②杂技舞蹈《风吹麦浪时》
- ③独唱《祖国你好》
- ④走秀《五谷丰登：乡韵喜乐汇》
- ⑤舞蹈《喜盈秋野庆丰收》
- ⑥开幕式鼓舞

9月17日下午,永川区朱沱镇大河村育秧工厂内欢歌笑语、鼓乐激昂。一场以“欢歌庆丰收·文明润万家”为主题的永川区2025年秋季村晚在这里火热上演。来自朱沱镇各村居的10支文艺队伍用自编自演的精彩节目,与现场乡亲共同庆祝丰收季,展现新时代乡村的蓬勃生机与文明新风。这场别开生面的村晚不仅是一场文化盛宴,更成为永川区乡村振兴成果的生动展示和乡风文明建设的重要窗口。

## 农民成为舞台主角 乡土文化绽放异彩

下午3时许,秋季村晚在激昂奔放的《丰收秧歌舞》中正式拉开帷幕。十余名身着节日盛装的农民演员,手持彩绸,踏着欢快的鼓点,用欢快的舞步演绎出丰收的喜悦。秧歌舞的编排融入了传统农耕动作元

素,既保留了民间艺术的本真,又注入了新时代的活力,瞬间点燃了全场气氛。

朱沱镇滩子口村的情景舞蹈《山坡坡》则生动再现了劳作的场景。演员们通过舞蹈语言,展现了农民在山坡上辛勤耕作、播种希望、收获硕果的全过程。舞蹈中使用的锄头、簸箕等农具都是村民日常使用的生产工具,使表演更加真实感人。

最引人注目的是朱沱镇马道子村、涨谷村、九层岩村联合奉上的走秀节目《五谷丰登:乡韵喜乐汇》。村民们别出心裁地用龙眼、玉米、水稻、辣椒等农特产品作为道具和装饰,设计成各具特色的服装和配饰。金黄的玉米串成项链,火红的辣椒编成头饰,绿油油的龙眼枝制成裙摆……这些充满创意的设计既展现了农产品的自然之美,也体现了农民的艺术创造力。舞台上,农民们自信地展示着他们的“丰收盛装”,现场掌声、笑声、赞叹声此起彼伏。

整场汇演持续两个多小时,节目形式多样,内容丰富,既有浓郁的地方特色,又有时尚的现代表达。所有节目都是由村民自编自导自演,真正实现了“农民演、农民看、农民乐”的宗旨。朱沱镇相关负责人表示:“这些节目扎根乡土、源于生活,展现了新时代农民的精神风貌和文化自信,是乡村文化振兴的生动实践。”

## 倡议引领新风尚 文明实践润心田

当天下午的秋季村晚特别设置了乡风文明倡议环节,将文化活动与文明建设有机结合。2024年“善美朱沱人”罗正君作为“文明中国 永川有礼”乡风文明代言人与学生代表一起登上舞台,向广大农民朋友发出践行文明新风的倡议。

“文明是城市最美的风景,是社会进步的标志,也是我们每个人应尽的责任。为弘扬中华优秀传统文化,倡导社会主义核心价值观,推动永有礼全域文明实践,在此发出以下倡议:1、践行文明礼仪,做文明传播;2、传承文明家风……”罗正君铿锵有力的倡

议声回荡在整个育秧工厂,现场观众凝神聆听,不时点头表示赞同。

一直以来,罗正君积极投身和美乡村建设,自费打造“四和一美”大院,推动河道整治,坚守环保理念,组织志愿服务和文化学习,带头科技兴农。凭借善举,在群众中享有很高威望。在接受采访时,罗正君说:“乡风文明建设需要每个人参与,我很荣幸能够作为代言人发出倡议。希望通过我们的共同努力,让朱沱更加美丽、更加文明。”

## 身边好人受表彰 善行义举暖人心

秋季村晚现场,区委宣传部相关负责人为荣获2025年第二次中国好人的刘剑平、王忠彬佩戴绶带,表彰他们的善行义举。

刘剑平是重庆市永川区某公司客车司机;王忠彬是朱沱镇福良村村民。2024年12月12日,在永川区朱沱镇围子山村,一辆私家车不慎坠入鱼塘,车辆倒扣,车内4名乘客生命垂危。危急时刻,刘剑平、王忠彬挺身而出,在两人合力救援下,落水4人化险为夷。二人荣获2025年第二次中国好人等荣誉。

两位“中国好人”的表彰将村晚推向了高潮。现场观众用热烈的掌声表达对道德模范的敬意。许多村民表示,这些身边好人的事迹可学可做,他们的精神可追可及,是大家学习的榜样。

区委宣传部相关负责人表示:“这些身边好人是社会主义核心价值观的践行者,是乡风文明的引领者。我们通过表彰宣传他们的先进事迹,就是要树立道德标杆,引导人们见贤思齐,在全社会形成爱党爱国、崇德向善、知书达理、重诺守信、开放和悦、创新实干的新风尚。”

夕阳西下,秋季村晚在欢声笑语中落下帷幕,但文明新风正吹拂永川大地,乡村振兴的画卷正在这里徐徐展开。欢歌庆丰收,文明润万家,永川农民正在用双手创造更加美好的生活,用行动书写新时代乡村发展的精彩篇章。



舞蹈《丰收秧歌舞》



情景舞蹈《山坡坡》